第三节：声母：汉语音节中开始的辅音成份。依汉语习惯，声母带简单元音容易掌握也不影响拼读。

（一）总述：汉语众方言中唯吴闽语声母有清浊对应，鼻音等所谓次浊音也分浊、清两类。吴语全清声母前都带有紧喉音“[ʔ]”，带“[ʔ]”的全清音显得清脆、明亮，增加与浊音音色区别。“[ʔ]”现象在韩语中称为紧音，并与松音对应（皆清音）；另外某些有不送气清音、浊音对应的语言也有该现象；为格式简洁，本文就不将其标出。上海话现无“嗞[ʣ]”声母，这是多数吴方言有的声母，故仍列出。

  因汉语有声调辨意功能，上海话的浊声母浊性相对较弱，可能这也是其它方言浊音清化的原因。
（二）浊音：中国多数方言区人不习惯发浊音。学会浊音相当实用。可使用以下方法发浊音。

①普通话“(r)[ʐ]”是浊音，发该音时将声音拖长，并渐将舌放平至“[s]”，就可得到“[z]”。掌握一个浊音後，可通过调整发音器官发其它浊擦音。也可发元音时调整发音器官发出浊擦音。
②不送气清音与浊擦音“[ɦ]”拼读出相应浊音，如“拔[p]”和“鞋[ɦɑ¹³]”拼读出“败[bɑ¹³]”。
        [ɸ]




        [f]
 (声带震动的辅音为浊音，否则为清音。鉴别自己发的音是否带音（声带震动），除将手指置于喉部感受震动；还可捂住耳朵，若带音的会感受到嗡嗡声，反之清音则无。)
（三）吴语声母与普通话声母大致对应关系附在声母讨论中。
（四）塞音、塞擦音、擦音部分：
（1）“拨[p(əʔ⁵)]”<p>不送气双唇清塞音；和普通话“(b)”相当。拨：给。

该声母归入普通话(b)声母，但有部分例外归入(m)声母，如“秘”。
（2）“泼[pʰ(əʔ⁵)]”<ph>送气双唇清塞音；和普通话“(p)”相当。

该声母归入普通话(p)声母。
（3）“孛[b(əʔ²)]”<b>双唇浊塞音；和英语[b]相当。孛相：玩，误作：白[bɐʔ²]。
该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(p)阳平，(b)去声，(b)阳平。
（4）“夫[f(ɯ⁵³)]”<f>唇齿清擦音；和普通话“(f)”相当。

该声母归入普通话(f)声母。有趣的是，在老人嘴里在合口呼时读双唇清擦音“[ɸ]”或舌根擦音“[x]”，如“呼[ɸɯ⁵³]”，和日语“フ”一致，这是两种语言渊源关系的实证。
（5）“扶[v(ɯ¹³)]”<v>唇齿浊擦音；和英语“[v]”相当。

该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(f)阳平、去声、阳平，部分例外归入“(w)”声母。

  “扶[v]”在合口呼时半元音化为“[υ]”，听感接近合口形的“吴[wɦ]”声母，故其界限不明显。
“[h]”





    “[x]”
（6）“得[t(əʔ⁵)]”<t>不送气舌尖清塞音，和普通话“(d)”相当。

该声母归入普通话(d)声母。
（7）“忒[tʰ(əʔ⁵)]”<th>送气舌尖清塞音，和普通话“(t)”相当。

该声母归入普通话(t)声母。
（8）“凸[d(əʔ²)]”<d>舌尖浊塞音，和英语“[d]”相当。

该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(t)阳平，(d)去声，(d)阳平。
（9）“革[k(əʔ⁵)]”<k>不送气舌根清塞音，和普通话“(g)”相当。

该声母归入普通话(g)声母。
（10）“克[kʰ(əʔ⁵)]”<kh>送气舌根清塞音，和普通话“(k)”相当。

该声母归入普通话(k)声母。
（11）“搿[g(əʔ²)]”<g>舌根浊塞音，和英语“[g]”相当。
该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(k)阳平，(g)去声，(g)阳平。“环<gwe>”例外。
（12）“黑[h(əʔ⁵)]”<h>喉部清擦音，和英语“[h]”相当。该声母归入普通话(h)声母。
  上海话“黑[h]”成阻在声门（喉部），普通话“(h)[x]”是舌根擦音，成阻在舌根；如图：
（13）“合[ɦ(əʔ²)]”<rh>喉部浊擦音，与“[h]”相应的浊音。
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该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(h)阳平、去声、阳平，有部分归入零声母阳平声，如“嗄”。普通话“(j、q、x)”主要是“(x)”的部分古浊喉音声母的字，归入该声部及“夷[jɦ]、雨[ɥɦ]”声部，如“鞋<rha>、峡<ya>、玄<yeu>”，“黑[h]”也有类似现象，如：“蟹<ha->”。
（14）“支[ʦ(ɿ⁵³)]”<tz>不送气舌尖清塞擦音，和普通话“(z)”相当。
该声母归入普通话(z、zh)声母。
（15）“吹[ʦʻ(ɿ⁵³)]”<tc>送气舌尖清塞擦音，和普通话“(c)”相当。

该声母归入普通话(c、ch)声母。
（16）“嗞[ʣ(ɿ¹³)]”<dz>舌尖浊塞擦音，和英语“[ʣ]”相当。

上海话原此声部都归入“士[z]、徐[ʒ]”两声部。
（17）“丝[s(ɿ⁵³)]”<s>舌尖清擦音，和普通话“(s)”相当。
该声母归入普通话(s、sh)声母。
（18）“士[z(ɿ¹³)]”<z>和<x>舌尖浊擦音，和英语“[z]”相当。
该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(s,sh,c,ch)阳平，(s,sh,z,zh)去声，(s,sh,z,zh)阳平；还包括(r)声母的文读（用<x>表示），如“如、乳<xuy>”等。

（19）“几[ʧ(i⁵³)]”<c>不送气舌叶清塞擦音（有标为“[ʨ]”），和日语“チ”的辅音相同。
（上海话本行声母“[ʧ]、[ʧʻ]、[ʤ]”也可以是中舌面抬得较高的中舌面音“[cç]、[cçʻ]、[ɟj]”。）
该声母归入普通话“(j)”声母。

  本行声母和普通话“(j、q、x)”对应。上海话此行声母前舌面平展，普通话“(x)”前舌面隆起贴近硬腭，其差别好似平翘舌音之别，参见下图；下列图表引自《日语语音答问》（李怀墉著）。
（20）“千[ʧʻ(i⁵³)]”<ch>送气舌叶清塞擦音（有标“[ʨʻ]”）。该声母归入普通话“(q)”声母。
（21）“其[ʤ(i¹³)]”<dj>舌叶浊塞擦音（有标为“[ʥ]”），和日语“ヂ”的辅音相同。

该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(q)阳平，(j)去声，(j)阳平。

（22）“希[ʃ(i⁵³)]”<sh>舌叶清擦音（有标为“[ɕ]”），和日语“シ”的辅音一致。

该声母归入普通话(x)声母。

	
	部位
	唇形
	舌缘

	吴、日语“[ʃ]”
	舌叶对应上齿龈和硬腭前
	不圆
	不上卷

	普通话(x)[ɕ]
	前舌面对应前硬腭
	不圆
	不上卷

	英语“[ʃ]”
	舌叶对应上齿龈和硬腭前
	圆
	上卷




     “[ɺ/ɾ]”
（23）“徐[ʒ(i¹³)]”<j>舌叶浊擦音（有标为“[ʑ]”），“希[ʃ]”相应的浊音。

该声母原属平、仄、入声者分别归入普通话(x、q)阳平，(x、j)去声，(x、j)阳平。
（五）闪音、鼻音：
（1）“勒[ɺ/ɾ(əʔ²)]”<l>舌尖闪音（有标为“[l]”），相应清声母是“了[ʔɺ/ʔɾ(əʔ⁵)]”<hl>；和日语“ラ”行辅音相同。发“[ɾ]”时，舌尖对着上齿龈闪击一次。该音在词头或强调时，带点爆破感，既是“[ɺ]”。  （右两图均引自《日语语音答问》李怀墉著）

该声母功能仅相当普通话“(l)[l]”，原属平、仄、入声者分别归入阳平、去声、阳平。
（日语“[ɺ]”辅音都是用于汉语音读的，韩语中相应的也是个闪音。）
（2）“呒[m(¹³)]”<m>唇鼻音，和英语“[m]”相当。相应清声母“姆[ʔm(¹³)]”<qm>。该声母对应普通话“(m)”和部分“(w)”，如：“网、望<magn>”；原属平、仄、入声者分别归入阳平、去声、阳平。
（3）“俉[n(¹³)]”<n>舌尖鼻音，和英语“[n]”相当。相应清声母是“嗯[ʔn(⁵³)]”<qn>。该声母对应普通话“(n)”的开合韵部，属阳平的归入阳平，阳仄归入去声，阳入归入去声。


——[n]   [ɲ]……
（4）“日[ɲ(iɪʔ²)]”<gn>中舌面鼻音（有标为“[(]”），和日语“ニ[ɲi]”及法语“gn[ɲ]”所含辅音一致。相应清声母是“粘[ʔɲ(i⁵³)]”<kn>。

  该声母对应普通话“(n)”齐撮部，原“疑[ŋ]”母字归入普通话零声母类（y），如：“语<gnu>义<gni>”，及普通话“(r)”声母的白读，如“让<gniagn>”，属阳平的归入阳平，阳仄归入去声，阳入归入去声。普通话“(r)”母转为“<gn>”母时，需加上齐嘬介音“<i、u>”。
（5）“五[ŋ(¹³)]”<ng>後舌面鼻音，相应清声母“吘[ʔŋ(⁵³)]”<kn>；和英语“[ŋ]”相当。
  古“疑[ŋ]”母字的开口呼部分（“疑[ŋ]”母字齐、嘬归“<gn>”，合口归“<wh>”）。归入普通话零声母类，如：“挨（辰光）、外、牙<nga>”；属阳平的归阳平，余归去声。“鹤<ngoq>”例外。
（六）零声母类：在普通话中亦属于零声母类（包括“y、w”）。
（1）“○[Ø]”<○>无声母（或称“影[iɲ³⁴]”母字）。零声母包括阴调四呼，但实际上合齐撮三呼，介音一般半元音化。半元音或称半辅音，可亲元音或亲辅音。“[ʔw]、[ʔj]、[ʔɥ]”是亲元音的一组，视为零声母，接近普通话、广东话中的类似音素；“[wɦ]、[jɦ]、[ɥɦ]”则是亲辅音的一组，接近英语中的类似音素。英语“east[i׃st]和yeast[ji׃st]”是对应音素。
（2）“合[ɦ(əʔ²)]”<rh>喉部浊擦音，阳调零声母，可和清声母拼读出浊声母。根据音位制，“[wɦ]、[jɦ]、[ɥɦ]”均属于“[ɦ]”声母。语音特点详见前面介绍。
（3）“吴[wɦ(ɯ¹³)]”<wh>与後舌面最高扁唇元音“乌[ɯ]”相应的半元音（有标为“[ɦu]”）。

该声母在普通话中分属“h、w”声母。其实“[wɦ]、[ɦɯ]”不容易区别，这点不同于齐撮二呼。
（4）“夷[jɦ(i¹³)]”<y-i>与前舌面最高扁唇元音“衣[i]”相应的半元音（音位制标为“[ɦi]”）。
该声母对应普通话“y-i”声母阳平和去声，部分普通话(x、r)声母‘行<yign>容<yogn>’。
（5）“雨[ɥɦ(y¹³)]”<y-u>与前舌面最高圆唇元音“迂[y]”相应的半元音（音位制标“[ɦy]”）。
该声母对应普通话“y-u”声母阳平和去声，部分普通话(x)‘穴<yuq>旋<yeu>’声母字。

舌位图

       [i]衣/([y])迂                 乌[ɯ]               [i](i)/([y])(ü)            (u)([u])
         [iɪɲ]音                      ([ʊ])桠        [in](in)/([yn])(ün)    (ong)([ʊŋ])([ʊ])
         [iɪʔ]一                    欧[ɘ]              [ɪ]                   (o)([o])(e)[ɤ]
                                     屋([ǫʔ])                   [əi](ei)  (ou)[əu])
            安([ø])    [əɲ]恩         翁([ǫ̃])            [E](ê)(üe/ie)
                       [əʔ]遏                                     [ən](en) [əŋ](eng)
          哀[ɛ]                      奥([ɔ])                                     (ao)[ɑʊ])
                               [ɐʔ]压                            [an](an)      (ang)[ɑŋ]
                                     挨[ɑ]                       [aɪ](ai)   (a)[A]
上海话元音舌位图            肮[Ã]               普通话元音舌位图         
                                     ([uː])
      [iː]                                                                    ([ʊə]
              [ɪ]                    ([ʊ])                    [ɪə]
                                 英音([ɔː])                                 [əʊ]) 
                        [ɜː]                              [eɪ] 
                          [ə]                                                       ([ɔɪ]
              [e]                                           [eə]/[ɛə]
                        [ʌ]         美音([ɔː])                                        ([ɔə]
                  [æ]                ([ɒ])/[ɑ]                                  [aʊ])
                                    [ɑː]                                [aɪ]  
英语单元音舌位图                             英语双元音舌位图
引自〈英语发音辞典〉Peter Roach&James Hartman《英语语音》汪文珍著及其它相关著作
附：为便于说明和讨论上海话的元音，笔者拟画了上海话和普通话元音舌位图。另外，凡本文述及英、法、日等外语发音不俱权威性，仅为了便于描述上海话，可参考相关著作。

      [iː]                           ([u])                 イ[i]
                                        ([o])                                ウ[ɯ]
    [e]
              ([y])
                                        ([õ])                エ[E]
                  ([ø])    [ə]                                                      ([o])オ
               [ɛ]     ([œ])
 白丽红                       ([ɔ])              日语舌位图
《法语发音    [ɛ ̃]       ([œ̃])                    引自李怀墉著
基础学习》          [a]           [ɑ]     [ɑ ̃]   《日语语音答问》                 [ɑ]ア
 

注：舌位图反映的是发音时舌面抬得最高部位的位置，是精确描述元音的方法。舌位图表示的是发音时舌位相对集中的区域，而非绝对点。带“( )”者为圆唇元音。

